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Definizione di Nm3 e Sm3

Il metro cubo in condizioni Normali, Nm3, è un’unità di misura di volume nelle 

condizioni  TN = 273.15 K (0 °C), pN = 101325 Pa

Il metro cubo in condizioni Standard, Sm3, è un’unità di misura di volume nelle 

condizioni  TS = 288.15 K (15 °C), pS = 101325 Pa
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Per un gas perfetto:
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Densità dell’aria (R = 287 J/(kg K)) in condizioni Normali

(TN = 273.15 K, pN = 101325 Pa) 

𝜌𝑁 =
𝑝𝑁
𝑅 𝑇𝑁

= 1.29 kg/m3

Densità dell’aria (R = 287 J/(kg K)) in condizioni Standard

(TS = 288.15 K, pS = 101325 Pa) 

𝜌𝑆 =
𝑝𝑆
𝑅 𝑇𝑆

= 1.23 kg/m3
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𝑙𝑣 = 𝑐𝑜𝑠𝑡.

𝑄 = 𝑐𝑜𝑠𝑡.

𝜂 = 𝑐𝑜𝑠𝑡

ρ = 1,22 kg/m3

∆𝑝𝑡 = 𝜌 𝑙𝑣

ሶ𝑀 = 𝜌 𝑄

𝑃𝑣=
𝜌 𝑄 𝑙𝑣
𝜂

=
𝑄∆𝑝𝑡
𝜂

Dipendenza da ρ
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